

刻喜纸

□ 胥国海

喜纸,作为民间工艺品中的一朵奇葩,它起源于宋代,发展于现代。传说,有一种叫“年”的牲口,非常厉害,吃人无数,碰上它即有生命危险,即使“虎口”脱险,一年之中全家人也会恶运当照,病魔缠身,但这种猛兽最怕见到红色的东西,为此,人们为挡避恶邪,寻求新年的好运,便在自家的门头上贴上几张小红纸块。随着时间的推移,人们便在这小红纸块上动脑筋,刻出各种图案和代表良好心愿的文字,使之更加美观大方,这便形成了现在人们逢年必贴的“喜纸”。

张庄街道东升村干群刻喜纸,也有上百年的历史。起初,由于条件的限制,刻喜纸的工艺非常简单,用旧洋伞撑子磨成宽度不一的各种刀具;用羊子油和未香(或锯木屑)熬在一起,放到一个四边有框的木板上,做成羊油板;买一些白纸刷红,用菜刀切成规格一致的红纸块,叠在一处,每叠20-30张,四角用纸张固定起来,然后再用自制的刻刀,一刀一刀地照模雕刻。由于手工制作,速度比较慢,每人每天仅能刻出半刀纸的喜纸。

说起刻喜纸,成全富,成全瑞两位有50多年刻喜纸生涯的老人最有说服力。上世纪

50年代,由于经济困难,小学未毕业就辍学在家的他们,便将刻喜纸作为谋生手段。每至秋后,他们就着手购买红纸,准备刻喜纸。白天出工,晚上坐在灯下刻,一盏煤油灯,一盏红纸,几把刻刀,伴着他们度过了许多个日日夜夜。讲究刻工,讲究图案,使他们刻出的喜纸不仅好卖,而且还销得远。就这样,一个传一个,全村不少农户也跟着刻起喜纸来。

文化大革命,扫四旧,这项传统工艺品遭到了扼杀。全村许多刻喜纸的刀具和模具遭到了没收和销毁。只有极个别利用晚上,点着煤油灯,蹲在不透光的小房间里偷偷地刻。

改革开放后,成全富、成全瑞等老一辈刻喜纸的,又光明正大,喜气洋洋地坐到了家门口刻起来。他们不仅自己刻,还带动村里几十号人跟着刻,并且在原来纯红纸喜纸的基础上,翻新花样贴上了装饰用的黄金字“福”,“喜喜”以及后来的“福禄寿喜财”等字样。他们刻的刻,贴的贴,分工合作有序。通过传帮带,全村60多户100多人专门从事刻喜纸,使这种具有传统文化的民间工艺成了东升村的一个产业。

近几年,东升村村委一班人利用这一技

艺引导,组织群众把它作为一项产业来经营,多方组织资金25万多元,帮助村民购进了刻喜纸机械,实现了刻喜纸由手工操作到机械操作的转变,减轻了劳动负荷,提高生产能力和喜纸质量。如今,该村已拥有刻喜纸机械10多台,年刻喜纸近20吨,每台机械年获利5万元以上。品种由原来的单一型变成了多样型,金字图案由原来的手工刻、机械刻变为烫金型,纸质也由原来的红纸改成了胶印纸、铜板纸。图文并茂,美观大方,深受客户青睐。

谈到刻喜纸50多年的历史,东升村的一些老人感慨万千:不说别的,单说喜纸上文字内容的变化就足以反映出时代的变迁。起初,喜纸上刻的是“抓革命促生产”、“学习雷锋”、“自力更生”、“奋发图强”等口号式内容,后来又出现了“年年有余”、“财源茂盛”、“万事如意”、“恭喜发财”等带有祝福语性质的吉庆词。近年来,喜纸上的内容也“与时俱进”了,出现了“开拓创新”、“锐意进取”、“与时俱进”等富有时代气息的新内容。村民的生活水平也随着喜纸上内容的不断提高,许多人家由原来的茅草房、破平房发展到住上了楼房、别墅。

在盐阜一带至今还保留着给小孩穿老虎鞋的习俗。虎鞋适应了人们崇尚和传承中华民族虎文化的心理需要。

目前,在盐阜地区城乡,缝制虎鞋的传承人日渐稀少,盐都区尚庄镇的周纪珍,王华是其中的代表性传承人。80岁高龄的民间手工技师周纪珍老太,12岁跟其在苏州从事刺绣的姑母学习缝制虎鞋,而后制做虎鞋60多年从未间断。她制做的虎鞋有成人穿的,也有儿童和婴幼儿穿的。在缝制方法上,不但使用传统手工技艺,同时又不不断创新,使虎鞋既显得古朴典雅,又具有时代气息。在制作上不刻意追求形似,但求神似,达到形神兼备之功效。婴幼儿虎鞋,虎头富有生机,显得矫健雄壮,威风凛凛,小巧玲珑,十分精美。在色彩上,她采取渲染和抽象的手法,色调浓烈,迎合人们企求喜庆、祥和的愿望;在虎鞋布料搭配上既形成对比,又和谐自然;在老虎的胡须和眼睛制作上,既夸张又写实,具有农民画的风味;鞋底全部手工钉纳,鞋帮上还绣有龙身凤尾,或八卦、太极等图案,运用了象征性的表现符号完美地构建一个意象的抒情境界,在物象表现上简约而不单薄,超逸而不轻浮,厚重而不呆板,充分显

老虎鞋

示了现代老虎鞋刺绣艺术独特的表现语汇和审美情趣,浪漫再现人们憧憬美好未来的生机和美妙。整个老虎鞋既色彩斑斓,又和谐统一,花而不艳,形象生动,充满生命张力,洋溢着浓烈生命气息的艺术之美,令人爱不释手。周纪珍的虎鞋作品具有强烈的艺术感染力,体现出她鲜明的艺术个性和灵性的艺术气息。她的虎鞋风格犀利劲爽,清新明快,刚柔相济,达到了简约凝练、粗犷厚重、超逸飘然、意趣深邃的艺术境界。老虎鞋表达着质朴的生活信念。周纪珍手工制做的老虎鞋具有极高的实用价值、美学价值、民俗学价值、民族文化认同价值、收藏价值。

在盐阜平原乃至全省、全国,老虎鞋有着深厚的民间民俗基础。周纪珍是老虎鞋手工缝制技艺的优秀传承人。儿时穿过她的虎鞋的人遍布四面八方,有工人、农民,也有教授、企业家、军官、干部等。她的虎鞋除流传到北京、上海、香港、台湾外,还被带到美国、日本、菲律宾、新加坡等国。她的作品从上世纪五十年代至今多次在盐阜地区的展览中获奖。在2006年5月18日至21日文化部于深圳举办的中国深圳(国际)文化产业博览会上,她制做的老虎鞋展出受到国内、外参观者的青睐和关注。2006年11月,老虎鞋被列入江苏省非物质文化遗产代表作名录并向全省公示,2007年3月24日,被江苏省人民政府公布为首批省级非物质文化遗产名录项目。

(王进供稿)

青狮舞

□ 陈中华

青狮舞以其狮毛青色而得名。青狮狮头夸张,狮身长而扁,属岭南派狮舞风格。青狮舞来自民间,舞姿乡土味浓厚,可在地上、桌上、椅子上、凳子上做动作,有跑圆场、板凳倒立、麻雀跳、鸟鸡展翅、金鸡啄米、窜菜跳、托举、抱月、打呼、舔毛、蹿步跳等20多个表演套路。

舞龙舞狮可以追溯到远古时代,在古老的图腾里,除了日月山川,就是龙凤麒麟和狮犬蛇豹,在唐代以前,朝庭、衙门的门厅两侧就设置石狮子。一是镇宅,二是威风、威严。舞龙舞狮在我国早有流传,在苏北一带,明、清时期民间就有舞龙舞狮的习俗。一是为了祈求上天保佑风调雨顺、人畜平安,二是龙狮象征着吉祥,人们憧憬美好的未来,相信龙狮能够驱魔消灾,降福人间。三是逢年过节喜庆仪式都要舞龙舞狮,以增添喜庆气氛。在苏北里下河一带,舞龙舞狮历代相传,遍布城乡。

相传,在清朝末年由秦南镇关陈村村民做船运粮食生意到河南,后跟一班舞狮人拜师学艺,将青狮舞技艺带到盐城西乡。1952年青狮舞传承人陈瑞、司刚组织一班人舞狮。1959年,庆祝中华人民共和国成立十周年,在盐城地区行政专员公署,特邀演出,群众拍手叫好,上世纪五、六十年代,青狮舞活跃在盐阜大地,深受领导和群众赞誉并多次获奖,1997年在楼王镇举办的全民舞狮比赛中青狮舞获表演一等奖。近两年,青狮舞得到很大发展,镇政府认真组织培训传承人,完善、创新道具,加强训练,狮舞节目日臻成熟,多次参加市、区、镇各种表演活动并获奖。



秦南镇的青狮舞

历史上的盐都县是农业大县,种植棉是人们衣食的主要来源,西区湖荡地区渔业较为发达,东区高旱地区养蚕人家居多,因而种粮、植棉、蚕桑、渔业、商贸是盐都的五大传统经济。千百年来形成了各具特色的经济生产习俗。

盐都地质和气候条件适宜稻麦生产,历史上早就有稻麦种植的记载。千百年来,形成了许多祈求农耕丰收,传习种植经验的生产习俗,几乎在农耕生产的每个阶段,都有许多生产礼仪和俗规。

农历正月十五元宵,虽然春耕还未开始,但人们就开始祈祷新的一年能获得丰收。这天晚上,农村盛行“烧麻虫”的习俗,人们用“稻草把”燃起火把,焚烧路边、场头、沟旁的枯草。孩童们边烧边唱:“正月半,烧麻虫……”也确实能烧

死一些越冬的害虫,对农业生产有益。

农历二月初二,是土地神生日,人们认为土地神是管理庄稼生长的,因此,旧时很多地方的农民都有祭祀土地神的习俗,到田地焚香秉烛,祈求丰收。民间俗信二月二是龙抬头的日子,有

荒诞可笑,今人已认识到此举的愚昧,所以“画粮囤”一俗已绝迹。

插秧是农家的大事,那天开始插秧,俗称“开秧门”。这一天,农家都要设宴,叫作“栽秧酒”,俗说:“吃了栽秧酒,稻棵长过头。”开镰收割是农家的喜事,尤其是收割稻子的那天,先将新稻谷加工成米,煮上一大锅饭或粥,招待割稻的人和左邻右舍,叫吃“新米饭”,或“新米粥”,以庆贺开镰。另外,在风车使用前,农船下水时,耕牛生仔后,水稻育秧时,一般农户都有祭神的习俗,烧香磕头,燃放鞭炮,祈求平安顺利。

以上这些农耕习俗,有不少带有迷信成分,也有许多是长期积累的生产经验,在提倡科学种田的今天,那些不合时宜的旧俗正在逐步消亡。

盐都农耕生产习俗

□ 倪尧

些庄户人家会在这一天清晨,用石灰水或锅灰在场院上画出大大小小或方或圆的“粮囤”,在每个“粮囤”中放上一把稻子、麦子等五谷杂粮,然后静候东方日出,相信龙抬头后看到这些“粮囤”,会保佑今年五谷丰登。这种习俗,十分

妇联用全会精神研究来年工作

12月25日,区妇联召开妇女干部会议,学习贯彻区委十二届四次全会精神,总结交流各镇(区、街道)、各单位2007年妇女工作,研究探讨2008年工作思路。

会议传达了区委书记李纯涛同志在区委扩大会议上所作的报告,各镇(区、街道)、各单位妇女干部汇报了本单位今年特色工作,并结合区委十二届四次全会精神谈了来年工作思路。会议要求,2008年要紧紧围绕区委十二届四次全会提出的目标要求,做好各项工作,为又好又快推进两个率先,切实加快全面小康进程建设“双新”盐都发挥半边天作用。(陈尚莲)

建设局紧扣“六大工程”抓落实

12月24日,区建设局召开党委扩大会议,党委委员和下属单位、部门正职人员全部

参加,对区委书记李纯涛在区委十二届四次全体(扩大)会议上的报告进行了学习和讨论。

在学习讨论会上,参会人员联系本单位、本部门、本岗位的实际,总结今年工作成绩,突出排找差距,全面理清发展思路,以城市现代化、集镇城市化和农村城镇化统揽城乡建设工作,全力推进2008年“六大工程”建设,投身新农村大建设,服务高新区大开发,配合新农村大整治,加快建筑行业大发展,推进效能服务大提升,促进队伍建设大加强。

(成路生 朱进)

人事局围绕中心工作理思路

12月24日,区委十二届四次全体(扩大)会议之后,区人事局就组织召开全局工作人员会议,传达学习区委扩大会议精神。结合区委扩大会议精神的学习,该局在组织全局人员讨论的基础上,进一步修订并明确了明年全区人事工作目标,提出了“突出以整体性人才资源开发为中心;推进镇机构改革和生产经营类事业单位改革;完善公务员管理制度,事业

单位进入‘凡进必考’制度和建立机构编制实名制管理制度”的人事工作思路,全力推进全年人事工作。(张桂荣)

教育局确立进位争先新目标

12月24日下午,区教育局召开全体机关工作人员和区直各学校党组织负责人专题学习会,集中学习区委十二届四次全体(扩大)会议精神和观看了十七大专题辅导碟片。通过学习,大家充分认识到全面夺取小康社会新胜利,构建和谐社会,促进“双新”目标的快实现,教育责无旁贷。

与会同志还就2008年全区教育体育的发展思路进行了谋划与探讨,为确保实现教育体育进位争先的目标,新一年全区教育体育工作进行了部署并提出了具体要求。

(严长松 卞桂富)

公安局开展“平安和谐社区行”活动

连日来,区公安局深入贯彻落实区委扩大会议精神,组织局机关党员干部和全区公安干警及时传达学习区委书记李纯涛所作的题为《深入贯彻党的十七大精神,全面落实科学发展观要求,为加快小康进程建设“双新”盐都而努力奋斗》报告,并结合打造平安盐都、法治盐都的要求,认真开展讨论,进一步明晰2008年工作思路。同时,紧紧围绕和谐社会建设要求,广泛开展“平安和谐社区行”活动,组织民警深入各社区、企业宣讲十七大精神,宣讲区委扩大会议要求,征询创建平安和谐社区的意见和建议。活动中,该局先后发放各类宣传资料1200余份,收集各项工作建议130条,及时化解各类矛盾50多起,初步形成了警民携手保平安、同心促和谐的良好局面。(智玉超)

深入贯彻落实区委扩大会议精神 科学发展共创和谐加快小康进程